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Das sagen die Deutschen zu Bus, Bahn und Rad



Die Bundesländer auf einen Blick
ÖPNV
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Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus und Bahn gut angebunden? 
Antwort JA
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Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus und Bahn gut angebunden? 
Antwort Ja (in Prozent)

Deutschland gesamt: 67 %
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Die Bundesländer auf einen Blick
ÖPNV

Sind Sie mit der Entfernung zu Ihrer nächstgelegenen Bus- oder Bahnhaltstelle zufrieden? 
Antwort Ja (in Prozent)

Deutschland gesamt: 89 %
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Die Bundesländer auf einen Blick
ÖPNV

Sind Sie mit der Anzahl an Abfahrten an Ihrer nächstgelegenen Bus- oder Bahnhaltestelle zufrieden?  
Antwort Ja (in Prozent)

Deutschland gesamt: 66 %
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Die Bundesländer auf einen Blick
ÖPNV

Hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Entfernung zu Ihrer nächstgelegenen Bus- oder Bahnhaltestelle verbessert oder 
verschlechtert? 
Antwort Verbessert (in Prozent)

Deutschland gesamt: 11 %
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Die Bundesländer auf einen Blick
ÖPNV

Hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Anzahl der Abfahrten an Ihrer nächstgelegenen Bus- oder Bahnhaltestelle 
verbessert oder verschlechtert?
Antwort Verbessert (in Prozent)

Deutschland gesamt: 17 %
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Stehen Ihnen ausreichend sichere Radwege zur Verfügung? 
Antwort Ja (in Prozent)
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Die Bundesländer auf einen Blick
Fahrradverkehr

Deutschland gesamt: 44 %
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Fühlen Sie sich im Vergleich zur Situation vor fünf Jahren heute mit dem Fahrrad sicherer oder unsicherer? 
Antwort Sicherer (in Prozent)
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Die Bundesländer auf einen Blick
Fahrradverkehr

Deutschland gesamt: 25 %
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Fühlen Sie sich im Vergleich zur Situation vor fünf Jahren heute zu Fuß sicherer oder unsicherer?  
Antwort Sicherer (in Prozent)
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Die Bundesländer auf einen Blick
Fußverkehr

Deutschland gesamt: 15 %
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ÖPNV
63 % der Menschen in Baden-Württemberg fühlen sich an 
ihrem Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. 
Knapp jede/r Dritte (30 %) ist unzufrieden mit der Anzahl der 
Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle. Für 61 % der 
Befragten hat sich der angebotene Takt in den vergangenen 
fünf Jahren nicht verändert, für 19 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Nur 43 % der Befragten in Baden-Württemberg stehen aus-
reichend sichere Radwege zur Verfügung. 26 % fahren nie 
Fahrrad, ein höherer Wert als im bundesweiten Durchschnitt 
(22 %). Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 
34 % der Radfahrenden heute sicherer, während 29 % unsiche-
rer unterwegs sind. Für 37 % hat sich das Sicherheitsgefühl auf 
dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
25 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, wenn sie 
an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 17 % fühlen sich 
hingegen unsicherer. Für 58 % hat sich das Sicherheitsgefühl 
beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Baden-Württemberg

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

63 %
Ja

37 %
Nein Deutschland 

gesamt: 

67 % Ja
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ÖPNV
Nur 62 % der Menschen in Bayern fühlen sich an ihrem Wohn-
ort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. 41 % sind 
unzufrieden mit der Anzahl der Abfahrten an der nächst-
gelegenen Haltestelle. Für 68 % der Befragten hat sich der 
angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verän-
dert, für 15 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
51 % der Befragten in Bayern geben an, dass ihnen ausreichend 
sichere Radwege zur Verfügung stehen. 19 % fahren nie Fahrrad. 
Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 27 %
der Radfahrenden heute sicherer, während 18 % unsicherer 
unterwegs sind. Für 55 % hat sich das Sicherheitsgefühl auf 
dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 15 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 18 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 67 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Bayern

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja
62 %

Ja

38 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
93 % der Menschen in Berlin fühlen sich insgesamt gut ange-
bunden mit Bus und Bahn. 24 % sind jedoch unzufrieden mit 
der Anzahl der Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle. 
Für 69 % der Befragten hat sich der angebotene Takt in den 
vergangenen fünf Jahren nicht verändert, für 23 % sogar ver-
schlechtert. 

Radverkehr
Nur 35 % der Befragten in Berlin geben an, dass ihnen ausrei-
chend sichere Radwege zur Verfügung stehen. 40 % fahren nie 
Fahrrad, ein deutlich höherer Wert als im bundesweiten Durch-
schnitt (22 %).  Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren 
fühlen sich 18 % der Radfahrenden heute sicherer, während 
25 % unsicherer unterwegs sind. Für 57 % hat sich das Sicher-
heitsgefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 12 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie in Berlin zu Fuß unterwegs sind, 38 % fühlen sich 
hingegen unsicherer. Für 50 % hat sich das Sicherheitsgefühl 
beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Berlin

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

93 %
Ja

7 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
Nur 55 % der Menschen in Brandenburg fühlen sich an ihrem 
Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. 47 % 
sind unzufrieden mit der Anzahl der Abfahrten an der nächst-
gelegenen Haltestelle. Für 64 % der Befragten hat sich der an-
gebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verändert, 
für 7 % sogar verschlechtert. Immerhin: 29 % geben an, dass 
sich die Anzahl der Abfahrten in den vergangenen fünf Jahren 
verbessert hat. 

Radverkehr
64 % der Befragten in Brandenburg stehen ausreichend siche-
re Radwege zur Verfügung. 9 % fahren nie Fahrrad. Verglichen 
mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich nur 32 % der Rad-
fahrenden heute sicherer, während 15 % unsicherer unterwegs 
sind. Für 53 % hat sich das Sicherheitsgefühl auf dem Fahrrad 
nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 12 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 31 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 57 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Brandenburg

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

55 %
Ja

45 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
83 % der Menschen in Bremen fühlen sich insgesamt gut an-
gebunden mit Bus und Bahn. 18 % sind jedoch unzufrieden mit 
der Anzahl der Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle. 
Für 77 % der Befragten hat sich der angebotene Takt in den ver-
gangenen fünf Jahren nicht verändert, für 5 % sogar verschlech-
tert.
 
Radverkehr
Nur 52 % der Befragten in Bremen sagen, dass ihnen ausrei-
chend sichere Radwege zur Verfügung stehen. 10 % fahren nie 
Fahrrad. Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen 
sich 23 % der Radfahrenden heute sicherer, während 35 % 
unsicherer unterwegs sind. Für 42 % hat sich das Sicherheits-
gefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 6 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie in Bremen zu Fuß unterwegs sind, 44 % fühlen sich 
hingegen unsicherer. Für 50 % hat sich das Sicherheitsgefühl 
beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Bremen

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

83 %
Ja

17 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
90 % der Menschen in Hamburg fühlen sich insgesamt gut 
angebunden mit Bus und Bahn. 11 % sind jedoch unzufrieden 
mit der Anzahl der Abfahrten an der nächstgelegenen Halte-
stelle. Für 66 % der Befragten hat sich der angebotene Takt 
in den vergangenen fünf Jahren nicht verändert, für 16 % sogar 
verschlechtert. 

Radverkehr
Nur 50 % der Befragten in Hamburg stehen ausreichend 
sichere Radwege zur Verfügung. 22 % fahren nie Fahrrad. 
Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 42 % 
der Radfahrenden heute sicherer, während 25 % unsicherer 
unterwegs sind. Für 33 % hat sich das Sicherheitsgefühl auf 
dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 23 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie in Hamburg zu Fuß unterwegs sind, 28 % fühlen sich 
hingegen unsicherer. Für 49 % hat sich das Sicherheitsgefühl 
beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Hamburg

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

90 %
Ja

10 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
77 % der Menschen in Hessen fühlen sich an ihrem Wohnort 
insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. Jede/r Vierte
(26 %) ist jedoch unzufrieden mit der Anzahl der Abfahrten an 
der nächstgelegenen Haltestelle. Für 73 % der Befragten hat 
sich der angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht 
verändert, für 15 % sogar verschlechtert.
 
Radverkehr
Nur 36 % der Befragten in Hessen stehen ausreichend sichere 
Radwege zur Verfügung. 29 % fahren nie Fahrrad, ein höherer 
Wert als im bundesweiten Durchschnitt (22 %). Verglichen mit 
der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 27 % der Radfahrenden 
heute sicherer, während 30 % unsicherer unterwegs sind. Für 
43 % hat sich das Sicherheitsgefühl auf dem Fahrrad nicht 
verändert.

Fußverkehr
Lediglich 11 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 12 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 76 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Hessen

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

77 %
Ja

23 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
70 % der Menschen in Mecklenburg-Vorpommern fühlen sich 
an ihrem Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und 
Bahn. Jede/r Vierte (26 %) ist jedoch unzufrieden mit der Anzahl 
der Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle. Für 58 % der 
Befragten hat sich der angebotene Takt in den vergangenen 
fünf Jahren nicht verändert, für 21 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
54 % der Befragten in Mecklenburg-Vorpommern stehen 
ausreichend sichere Radwege zur Verfügung. 17 % fahren nie 
Fahrrad. Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 
31 % der Radfahrenden heute sicherer, während 15 % unsiche-
rer unterwegs sind. Für 54 % hat sich das Sicherheitsgefühl auf 
dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
29 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, wenn sie an 
ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 19 % fühlen sich hin-
gegen unsicherer. Für 52 % hat sich das Sicherheitsgefühl beim 
Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Mecklenburg-Vorpommern

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

70 %
Ja

30 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
Nur 55 % der Menschen in Niedersachsen fühlen sich an ihrem 
Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. Mit 
der Anzahl der Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle 
sind 46 % unzufrieden. Für 76 % der Befragten hat sich der an-
gebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verändert, 
für 15 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
52 % der Befragten in Niedersachsen stehen ausreichend 
sichere Radwege zur Verfügung. 16 % fahren nie Fahrrad. 
Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 
nur 19 % der Radfahrenden heute sicherer, während 29 % 
unsicherer unterwegs sind. Für 52 % hat sich das Sicherheits
gefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 9 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 19 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 72 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Niedersachsen

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

55 %
Ja

45 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
71 % der Menschen in Nordrhein-Westfalen fühlen sich an ihrem 
Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. Jede/r 
Dritte (31 %) ist jedoch unzufrieden mit der Anzahl der Abfahr-
ten an der nächstgelegenen Haltestelle. Für 71 % der Befragten 
hat sich der angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren 
nicht verändert, für 11 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Nur 43 % der Befragten in Nordrhein-Westfalen stehen 
ausreichend sichere Radwege zur Verfügung. 24 % fahren nie 
Fahrrad, ein etwas höherer Wert als im bundesweiten Durch-
schnitt (22 %). Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren 
fühlen sich 26 % der Radfahrenden heute sicherer, während 
30 % unsicherer unterwegs sind. Für 44 % hat sich das Sicher-
heitsgefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 14 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 22 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 64 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Nordrhein-Westfalen

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

71 %
Ja

29 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
68 % der Menschen in Rheinland-Pfalz fühlen sich an ihrem 
Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. Mit 
der Anzahl der Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle 
sind nur 60 % zufrieden. Für 54 % der Befragten hat sich der 
angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verän-
dert, für 21 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Nur 41 % der Befragten in Rheinland-Pfalz stehen ausreichend 
sichere Radwege zur Verfügung. 36 % geben an, nie Fahrrad 
zu fahren – deutlich mehr als im bundesweiten Durchschnitt 
(22 %). Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich 
nur 8 % der Radfahrenden heute sicherer, während 20 % unsi-
cherer unterwegs sind. Für 72 % hat sich das Sicherheitsgefühl 
auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 9 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 28 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 63 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Rheinland-Pfalz

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

68 %
Ja

32 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
62 % der Menschen im Saarland fühlen sich an ihrem Wohnort 
insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. Mit der Anzahl 
der Abfahrten an der nächstgelegenen Haltestelle sind 23 % 
unzufrieden. Für 75 % der Befragten hat sich der angebotene 
Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verändert, für 21 % 
sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Nur 11 % der Befragten im Saarland geben an, dass ihnen aus-
reichend sichere Radwege zur Verfügung stehen. 38 % fahren 
nie Fahrrad, ein deutlich höherer Wert als im bundesweiten 
Durchschnitt (22 %). Verglichen mit der Situation vor fünf 
Jahren fühlen sich nur 14 % der Radfahrenden heute sicherer, 
während 45 % unsicherer unterwegs sind. Für 41 % hat sich das 
Sicherheitsgefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 3 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 20 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 77 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Saarland

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

62 %
Ja

38 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
65 % der Menschen in Sachsen fühlen sich an ihrem Wohnort 
insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. 38 % sind 
jedoch unzufrieden mit der Anzahl der Abfahrten an der 
nächstgelegenen Haltestelle. Für 65 % der Befragten hat sich 
der angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht ver-
ändert, für 20 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Nur 33 % der Befragten in Sachsen geben an, dass ihnen aus-
reichend sichere Radwege zur Verfügung stehen. 19 % fahren 
nie Fahrrad. Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen 
sich 30 % der Radfahrenden heute sicherer, während 35 % 
unsicherer unterwegs sind. Für ebenfalls 35 % hat sich das 
Sicherheitsgefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 13 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 29 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 58 % hat sich das Sicherheitsge-
fühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Sachsen

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

65 %
Ja

35 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
Nur 52 % der Menschen in Sachsen-Anhalt fühlen sich an ihrem 
Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. Mehr 
als die Hälfte (53 %) ist unzufrieden mit der Anzahl der Abfahr-
ten an der nächstgelegenen Haltestelle, so viele wie in keinem 
anderen Bundesland. Für 70 % der Befragten hat sich der 
angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verän-
dert, für 23 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Lediglich 30 % der Befragten in Sachsen-Anhalt geben an, dass 
ihnen ausreichend sichere Radwege zur Verfügung stehen. 14 % 
fahren nie Fahrrad. Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren 
fühlen sich nur 13 % der Radfahrenden heute sicherer, während 
43 % unsicherer unterwegs sind. Für 44 % hat sich das Sicher-
heitsgefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
16 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, wenn sie an 
ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 32 % fühlen sich hin-
gegen unsicherer. Für 52 % hat sich das Sicherheitsgefühl beim 
Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Sachsen-Anhalt

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

52 %
Ja

48 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
Nur 60 % der Menschen in Schleswig-Holstein fühlen sich an 
ihrem Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. 
Mit der Anzahl der Abfahrten an der nächstgelegenen Halte-
stelle sind 39 % unzufrieden. Für 70 % der Befragten hat sich 
der angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht ver-
ändert, für 9 % sogar verschlechtert.
 
Radverkehr
57 % der Befragten in Schleswig-Holstein stehen ausreichend 
sichere Radwege zur Verfügung. 9 % fahren nie Fahrrad, ein 
niedriger Wert als im bundesweiten Durchschnitt (22 %). 
Verglichen mit der Situation vor fünf Jahren fühlen sich aller-
dings nur 17 % der Radfahrenden heute sicherer, während 34 % 
unsicherer unterwegs sind. Für 49 % hat sich das Sicherheits-
gefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
Lediglich 23 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, 
wenn sie an ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 25 % fühlen 
sich hingegen unsicherer. Für 52 % hat sich das Sicherheits-
gefühl beim Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Schleswig-Holstein

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

60 %
Ja

40 %
Nein
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Deutschland 
gesamt: 

67 % Ja

ÖPNV
Nur 57 % der Menschen in Thüringen fühlen sich an ihrem 
Wohnort insgesamt gut angebunden mit Bus und Bahn. 29 % 
sind unzufrieden mit der Anzahl der Abfahrten an der nächst-
gelegenen Haltestelle. Für 62 % der Befragten hat sich der 
angebotene Takt in den vergangenen fünf Jahren nicht verän-
dert, für 15 % sogar verschlechtert. 

Radverkehr
Lediglich 20 % der Befragten in Thüringen geben an, dass 
ihnen ausreichend sichere Radwege zur Verfügung stehen. 
22 % fahren nie Fahrrad. Verglichen mit der Situation vor fünf 
Jahren fühlen sich nur 21 % der Radfahrenden heute sicherer, 
während 45 % unsicherer unterwegs sind. Für 34 % hat sich das 
Sicherheitsgefühl auf dem Fahrrad nicht verändert.

Fußverkehr
22 % fühlen sich heute sicherer als vor fünf Jahren, wenn sie an 
ihrem Wohnort zu Fuß unterwegs sind, 24 % fühlen sich hin-
gegen unsicherer. Für 54 % hat sich das Sicherheitsgefühl beim 
Gehen nicht verändert.

Länder-Steckbriefe

Thüringen

Frage aus dem Mobilitätsbarometer 2024:

Fühlen Sie sich an Ihrem Wohnort mit Bus 
und Bahn gut angebunden? 

57 %
Ja

43 %
Nein
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